

影视火了，音乐热了

黄渤海新区聚焦“影视+”“音乐+”发展新模式，打造城市文化新名片

从央视镜头下的山海对话，到万人空巷的明星演唱会；从热门剧集的取景地，到国家级认证的音乐雅集，烟台黄渤海新区正迎来一场深刻的文化蜕变。

这里不仅是央视《城市风华录》等高端节目青睐的取景框，也是《西虹市首富》等热门影视作品的诞生地。丰富的场景资源吸引了众多“国字号”团队前来取景，本土影视公司加速成长，从内容制作到网络直播的产业链条日益坚实，一座“影视之城”的梦想正在这里寻找落地的支点。

刘若英、任贤齐的万人演唱会引爆跨城观演热潮，线上话题播放量屡破数千万，时光塔音乐雅集以其专业品质荣获国家级品牌案例，从殿堂级的演唱会到接地气的“村歌大赛”，音乐在这里既创造了巨大的经济流量，也沉淀为温暖城市的深厚人文底蕴。

以影视为经，以音乐为纬，黄渤海新区正通过影视与音乐之城的建设，重塑着城市文化内涵，为区域高质量发展注入源源不断的“软支撑”。

任贤齐演唱会。
孙萌萌 摄

A 山海为幕，锻造光影产业新高地

这几天，中央广播电视台总台的大型季播节目《城市风华录》摄制组走进黄渤海新区万米金沙滩。央视主持人龙洋、孟湛东，烟台籍演员刘敏涛，著名可持续发展专家、同济大学教授诸大建在海光山色间展开了一场关于城市、生态与人文的深度对话，“深呼吸”雕塑、时光塔等再次成为重要录制点。

就在今年3月，《当星光坠入花海》也在时光塔取景拍摄，塔内拥有5000余册书籍的空中图书馆和180°海景落地窗，成为剧组拍摄的理想场景，也是剧中的“重头戏”。

光与影的交错中，折射出黄渤海新区与影视的深度连接，也彰显了新区打造“影视之城”的努力与底气。

事实上，黄渤海新区拥有丰富的取景资源，这里有各式网红景点、科技园区、人文景观，可覆盖现代都市、浪漫爱情、硬核科幻等多种影视题材的拍摄需求。

尤为值得一提的是，今年，张裕卡斯特酒庄入选省级微短剧拍摄取景地，张裕国际葡萄酒城获评首批烟台市影视拍摄取景地，前来金沙滩海滨、张裕柳林河谷等地考察拍摄的“国字号”导演团队、知名剧组络绎不绝，新区取景地资源的专业价值获得权威认可。

一系列影视活动及多部电影短剧的拍摄就是最好佐证：这里先后举办了“中国电影导演之夜”等影视相关活动，央视网络春晚、央视综艺节目《一馔千年》《你好生活》、山东春晚等节目在这里录制，《西虹市首富》《洋洋得意的中国年》等多部电影、短剧在这里取景拍摄，新区在影视领域不断破圈出彩。

不只在取景拍摄环节持续“破圈”，在电影产业链下游的放映环节，新区同样在不停探索。“我们积极创新‘影院+’融合发展模式，将4K超高清直播信号引进影院院线，用体育赛事、活动直播等推动跨界内容供给、吸引差异化客群。”烟台黄渤海新区工委宣传群团部相关负责人介绍，同时，持续发动各影院与商业综合体及周边娱乐、餐饮等商户联动，推出观影优惠活动，点燃群众观影热情。

光影为媒，山海为幕。黄渤海新区正以其独特的资源禀赋与坚定的产业决心，将一个个银幕梦想变为现实。随着更多剧组的入驻、更多作品的诞生、更多产业链企业的汇聚，一座充满活力与创造力的“影视之城”必将在黄渤海新区这片热土上加速崛起。

时光塔成为热门取景地。
肖水莲 摄

B 雅俗共赏，激活城市文化新流量

在音乐的海洋中，黄渤海新区正在掀起一阵旋风。

11月1日至2日，任贤齐《齐迹2025巡回演唱会》

烟台站在八角湾国际会展中心激情唱响。

这场演唱会不仅引爆了跨城观演热潮，更在抖音等平台创造了播放量近4000万次的话题热度。

4月，刘若英2025[飞行日]巡回演唱会烟台站同样在八角湾国际会展中心开唱，吸引了数万名歌迷奔赴新区，抖音#刘若英烟台演唱会#话题播放量近2000万次。此外，《爱·永恒》理查德·克莱德曼钢琴音乐会等重量级演艺活动也在这里举行。

随着一场场演唱会的接连举办，黄渤海新区正成为全国歌迷的聚集点。“今年以来，以音乐为媒，新区累计吸引了5万人次观演，其中六成观众来自市外，展示了新区在文化旅游方面的巨大潜力，也让这里成为音乐爱好者的大本营。”烟台黄渤海新区文旅局相关负责人表示。

既有高水平的演唱会，也有接地气的公共文化服务。

从4月开始，黄渤海新区利用时光塔成功举办12期主题音乐雅集，涵盖古典音乐、爵士音乐、民族音乐、现代音乐等多种艺术形式，线上传播触达百万余人次。

活动还创新推出了“行走的美育课堂”模式，每场演出都设置音乐导赏、艺术家互动等环节，将专业演出转化为“可听、可看、可学”的美育体验，有效提升了观众的音乐素养与审美能力。

在11月7日至8日举行的2025群众文化品牌发展大会上，“烟台时光塔音乐雅集”成功入选“2025中国群众文化品牌创新案例”，这也是该项目继获评“第二批山东省公共文化服务高质量发展典型案例”后，再次获得国家级权威认可。

此外，海上“声”明——2025烟台黄渤海新区“箜篌天下”音乐会，通过非遗箜篌发展与传承讲座、名家箜篌雅集、箜篌音乐会等3场活动，奏响箜篌艺术的动人篇章，有效提升了新区非遗文化的群众认知度和社会影响力；“爱韵华音”戏剧影视艺术节连续举办大型英文音乐剧《绿野仙踪》、《国际歌》等多场活动，吸引了大量学生、家长和市民热情参与；还有持续10天的“百团汇演”公益惠民演出、“品重烟台·村歌嘹亮”2025年烟台黄渤海新区村歌大赛等活动相继举行，极大地丰富了群众的精神文化生活。

音乐创作也有新突破。今年，由黄渤海新区文化服务中心于珊珊作词、作曲并演唱的乡村振兴主题歌曲《山后初家的灯》正式发布，并在“村歌嘹亮”2025山东省新时代乡村歌曲创作征集展演中获得“优秀作品奖”。

无论是与万人同场欢呼的激情，还是在时光塔中静静聆听的沉醉，音乐都已深深嵌入这片新区的肌理。用旋律连接你我，用节奏定义活力，这里正在成为人人可享、充满温度的“音乐海洋”。

C 双轮驱动，打造区域文化新高地

当推动文旅融合成为城市转型升级的重要路径时，黄渤海新区也在以更加宏阔的视野和更加务实的举措，一体推进“影视之城”与“音乐之城”的建设，塑造独特的城市文化品牌，为区域高质量发展注入澎湃的文化动能。

聚焦“影视+”，黄渤海新区将依托影视IP与在地文化联动，积极探索“以剧走红，成为网红，走向长红”的产业路径，实现从“取景地”到“目的地”再到“聚集地”的质变。

在政策保障上，完善影视产业扶持政策，释放精准红利，吸引头部影视企业、知名工作室落户。优化内容生产，鼓励支持本土影视机构与人才，深度挖掘本土特色，创作一批彰显新区气质、传递时代精神的影视精品，积极参与网络微短剧等新兴内容赛道竞争。创新服务保障，建立健全影视拍摄协调与服务机制，培育专业化、社会化的一站式协作服务平台，吸引更多优质剧组来区拍摄。推动深度融合，持续深化“影视+文旅”模式，开发影视主题旅游线路和产品，将“流量”转化为“留量”。

以演艺为纽带推动多业态跨界融合，围绕“演艺+”，构建多元共生的音乐生态。

完善空间布局，在持续发挥八角湾国际会展中心等大型场馆引领作用的同时，规划布局更具专业水准的中小型Live-house、音乐剧场等特色演艺空间。厚植产业生态，主动对接国内顶尖演出机构和平台，力争引进更多风格多元、受众广泛的优质项目。“明年至少有3场大型演唱会将在新区举行，经典剧目全国巡演活动也正在洽谈中。”黄渤海新区文旅局相关负责人说。创新“票根经济”模式，推动演唱会票根与区内餐饮、酒店、商圈等深度联动，将观演人流有效转化为持续的消费流，实现演艺活动经济效益最大化。

影视与音乐并非孤立的两个个体，通过“影视之城”与“音乐之城”的双轮驱动，黄渤海新区不仅是在打造两张闪亮的城市文化名片，更是在精心培育一种充满活力、开放包容、近悦远来的城市文化气质。一座既有国际范儿又具烟火气、既能吸引世界目光又能温暖市民心灵的“文化之城”，正在黄渤海之滨蓄势崛起。

暖心服务送上门

潮水市场监管所助力果农完成地磅检定

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 王文娟)“以前不会地磅强制检定的网上申请，多亏了潮水市场监管所的工作人员上门帮忙，不仅手把手操作，检定还是免费的，这下苹果入库称重放心多了。”近日，烟台黄渤海新区潮水镇解东村冷风库负责人曲师傅看着刚完成检定的地磅，脸上满是笑意。

眼下正是苹果储存、入库的关键时节，潮水镇辖区内十几家苹果冷藏库的地磅发挥着苹果称重计量的重要作用。地磅作为强制性检定计量器具，其计量准确性直接关系到果农的销售收益和市场交易公平。由于大多数苹果冷藏库都是农民自建的，农民年龄偏大、网络操作能力不足，无法自主完成地磅强制检定网上申请，导致部分地磅存在未按时检定的风险。“我们了解到这一情况后，聚焦果农急难愁盼问题，主动延伸服务，推出‘暖心助农检定’专项行动。”潮水市场监管所工作人员说，他们逐户走访辖区苹果冷藏库，详细排查地磅使用及检定情况，建立信息台账。针对农民不会网上申请的难题，现场手把手指导其准备检定材料，代为完成网上预约申请流程。同时，工作人员上门开展检定服务，全程无需果农跑腿、不收取任何费用，真正实现了“申请有人帮，检定上门办、费用全免”。截至目前，共分批次帮助18家冷藏库农民完成28台地磅的强制检定网上申请，并协调计量检定机构上门检定，有力保障了苹果交易计量的公平公正。